

# 中国百余年来五代企业家(下)

◆ 范永进

改革开放初期,鼓励海外人士来华投资,创办中外合资企业,是实行对外开放政策的一项重大举措。此外,邓小平公开倡导:工商界的人要用起来,工商界的钱也要用起来。在这一时期,有三家公司以不同于一般国企的体制外方式运作,它们均由政府特批,由旧中国的民族资本家发起创办,为改革开放后吸引海内外资金,促进国民经济的发展起到了重要作用。这三家公司分别是荣毅仁创办的中国国际信托投资公司(中信公司),刘靖基等创办的上海市工商界爱国建设公司(爱建公司),以及王光英创办的大光实业公司(光大公司)。

荣毅仁是“面粉大王”荣德生的四儿子,1955年作为上海工商业界公私合营的发起人将荣氏产业公私合营,因此被陈毅称为“红色资本家”。1979年6月,国务院正式批准成立中国国际信托投资公司,为国务院直属部级企业,荣毅仁自掏腰包1000万元,先期启动中信,并任董事长兼总经理。中信公司成立后,通过开辟各种融资方式吸引和利用外资,以服务于国内经济建设,对国民经济发展起到了“拾遗补缺”的重要作用。

刘靖基1938年在上海公共租界创设安达纱厂,任董事总经理。1942年任上海棉纺同业公会收花处总经理。抗战胜利后,任南京江南水泥厂董事长、全国纺织业联合会常务理事。1979年初,刘靖基和民建上海市委及上海市工商联联合上海许多原工商业者,用民间集资方式创办了上海市工商界爱国建设公司,他被选为董事长兼总经理。爱建公司在刘靖基的领导和努力下日益

发展壮大,1992年7月改制为上海爱建股份有限公司。

王光英,1919年生,妹妹是国家主席刘少奇的妻子王光美,新中国成立前即以民族资本家的身份支持革命,因此被称为“第一位红色资本家”。改革开放后,王光英被国家委以重任,在香港注册成立了光大实业公司。这是国内第一家驻港公司,王光英以他丰富的经验,领导光大公司用中外合资的方式完成了很多大型建设项目。

上述三位企业家在新中国成立前即为著名的民族资本家,改革开放后又为中国的现代化建设发挥了独特作用。他们的影响一直延续至今。

## 邓小平“南方讲话”成就的第四代企业家

1992年春天,邓小平发表了改变中国命运的“南方讲话”。他有关“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕”、“发展才是硬道理”、“坚持两手抓,两手都要硬”等讲话成为后来深化改革、扩大开放的指导思想。1993年11月,中共十四届三中全会通过《关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》,指出我国国有企业改革的方向是建立现代企业制度,并把现代企业制度概括为适应市场经济和社会化大生产要求的、产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度,要求通过建立现代企业制度,使企业成为自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束的法人实体和市场竞争主体。国企改革的思想有了质的飞跃。

1984年,在中科院工作的柳传

志在单位原来的20平米的传达室里创办了一家小公司,这就是今天赫赫有名的联想公司。在计划经济体制下,所有物资都由国家统购、统配、统销,柳传志越过“雷池”,大胆地进入市场。1994年,他向中科院提出红利分配方案(此时联想仍为中科院全资所有):65%归中科院,35%归员工。红利分配方案通过之后,柳传志又借“国退民进”的大好机会,将员工35%的分红权变成了股权,联想的产权得到明确,进入了飞速发展阶段。公司成立初期,中科院采购了一批IBM电脑,并为其做维修服务,于是联想有了第一笔大单,也因此与IBM结下不解之缘。不曾想多年后,联想并购了IBM的个人电脑业务,上演了一部“蛇吞象”的神话,走上了国际化的道路。

与联想的国有背景不同,一批民营企业则在1992年之后快速发展壮大,其中就包括郭广昌创立的复星公司。1985年,郭广昌考入复旦大学哲学系,毕业后留在校团委工作。邓小平视察南方的讲话,改变了他人的人生轨迹。他和梁信军等同学办起了当时还相当少见的信息咨询和调查专业公司——广信科技咨询公司。机缘和努力让他在25岁那年就赚到人生第一个100万元。1993年,广信更名复星。此后,复星进入生物医药领域(复星医药)、房地产(上海复地)、百货(豫园商城)、钢铁(南京钢铁)、金融(德邦证券)、黄金(招金矿业)等行业,急剧扩张,使复星成为中国最大的民营综合企业。

这一时期的代表人物还有万科公司的王石、大众集团的杨国平、巨人集团的史玉柱、万通集团的冯仑等,这批企业家中很多人都已成为

当今社会的中坚力量。

## 活跃在互联网浪潮中的第五代企业家

2000年7月,马云成为《福布斯》杂志的封面人物,此时距离他成立中国第一家互联网商业公司仅5年之久。1995年4月,杭州海博电脑服务有限公司成立,马云既是老板,又是员工,他的夫人张瑛和好朋友何一兵是另外两位员工。一个月后,中国黄页上线,而此时中国尚未接入国际互联网。1999年,马云辞去公职创办阿里巴巴网站。12年后的2007年,阿里巴巴网络有限公司在香港主板上市,一跃成为中国首个市值超过200亿美元的互联网公司,并无争议地成为全球领先的电子商务平台之一,会员超过1900万人,遍及全球200余个国家和地区。阿里巴巴集团旗下还有全国最大的C2C平台淘宝网、全国最大的第三方支付平台支付宝、全国最大的商业即时通讯工具阿里旺旺。

当马云在杭州创办阿里巴巴时,另一位网络企业家的代表——马化腾,也在深圳开启了自己的创业之路,于1998年创办腾讯计算机系统有限公司。1999年2月,腾讯开发出第一个“中国风味”的ICQ,即腾讯“QQ”,注册人数疯长,成为在中国大陆范围内影响力最大的个人网络即时通讯软件之一,垄断了中国的即时聊天工具市场。从2011年腾讯推出微信,截至2013年7月,微信的用户数突破4亿,再次复制了QQ的神话。2013年9月16日,腾讯市值突破1000亿美元,名列全球互联网公司市值第三位。

演绎这种创业故事的第五代企

业家还有网游大亨陈天桥、百度创始人李彦宏等。第五代企业家是中国新一代企业家的代表,也是代表中国参与国际竞争的主力。

第五代企业家与柳传志等第四代企业家一起,构成了当今中国企业家的主要力量。第三代企业家面临的风险主要在于体制和市场的双重风险,在双重风险的冲击下,当时很多成功的企业现在已经消失;而第五代企业家则主要面临着市场风险,在产权关系和公司治理方面一开始就比较正规,遭受的非议较少。与第三代企业家相比,第四代和第五代企业家的发展更加与国际接轨。

总的来说,中国的企业和企业家有以下几个特点:一是企业的概念是从外国引进的,企业的发展方式也处在一个不断探索的过程中;二是企业的发展是非常曲折的,新中国建立后30年民营经济的缺失是一个很典型的例子;三是企业的发展受外部制约较大,政权变更、战争因素、意识形态等对企业家的影响很大;四是目前成熟的企业家阶层尚未完全成型,企业的社会责任仍有很大的进步空间。

在中华民族的复兴过程中,企业的发展是“短腿”,这就需要我们的企业要承担更多的社会责任,要有更宽广的全球视野,企业的法人治理结构、战略规划、人才机制都要进一步改进与完善,和中国的传统文化相融合,我们的企业和企业家才能更好更快地成长与发展。

摘自《回眸爱建——“爱国建设”的峥嵘岁月》上海爱建股份有限公司编著 中西书局2014年8月出版

# 吴昌硕评传

王琪森



## 11.听枫园中师友情

转眼大雁南飞,桂子金黄,在这秋思撩人的时节,吴昌硕将自己所作的印章编成了《篆云轩印存》,携此前往西子湖畔,一则是看望数年不见的老师俞樾,一则是请老师点评题端,在观看了自己弟子所作的印谱后,俞樾很高兴,遂作了相当到位的评价:“昔日李阳冰称:‘篆刻之法有四,功侔造化冥受鬼神谓之神,笔墨之外得微妙法谓之奇,艺精于一、规矩方圆谓之工,繁简相参、布置不紊谓之巧。’夫神之一字固不易言,若吴子所刻其始兼奇、工、巧三字而有之者乎?”正是俞樾的这次印学题端,使吴昌硕结合自己的篆刻实践,开始对篆刻乃至诗文书画作了深入地思考。不久,他就写出了著名的七言古风长诗《刻印》,对金石篆刻及诗文书画作了系统的论述:“我性疏阔类野鹤,不受束缚雕镂中……诗文书画有真意,贵能深造求其通。摹印小技亦有道,谁得薄薄嗤雕虫。”

这是一篇用诗的语言所撰写的艺术论文,言简意赅而哲理内蕴,可以看作是吴昌硕的从艺宣言和创作宗旨,也可以讲是基本奠定了吴昌硕日后的人生格局和从艺方略,即以印为根基,以诗画书为综合。

光绪六年庚辰(1880),37岁的吴昌硕在新春伊始的正月便来到了苏州。这一天,吴昌硕在观前街邂逅了金铁老,自同治十三年甲戌(1874)一别,至今已有一十六载。尽管金铁老已年过花甲,鬓发花白,但性格依然豪放洒脱,见了老友,更是热情相邀到其寓所以酒相待。望着这简陋衰败的老屋,吴昌硕深为老友的晚景所担心,也引发了他对士人生存状态的思考。

吴昌硕在当时所寄居的旅馆内,以鬻字刻印维持生计。他的朋友、书法家杨大瓢来看望他后,专书“铁函”两大字相赠,古朴苍劲而洒脱雄健,他自是十分喜欢。于是将“铁函”二字挂在墙上,自称这个借居之地为“铁函山馆”。由于寄居售艺的生活毕竟没有什么保

障,经济上也颇拮据。于是,当时苏州大收藏家、著名士绅吴云向他伸出了援手,婉请吴昌硕到吴府设馆授课,教吴府孩童。早在1872年吴昌硕初到苏州时,就在师友的引荐下与吴云缔交,吴云对他的品性为人及学问功底还是有所了解的。

吴云(1811~1883),字少甫,号平斋。尽管吴云当过姑苏知府,收藏宏富,工于鉴定,精于艺事,在士林圈中享有极高声望,但他却能为人友善、礼贤下士,对那些落魄的文人及失意之士多有帮助。吴昌硕的孙子吴长邨在《我的祖父吴昌硕》一书中曾写道:“吴昌硕先生初到苏州,即与平斋缔交。平斋见他好古力学,很乐于帮助,就婉昌硕先生住自己家里,又为他安排好生活,并把自己所珍藏的古代名家书画以及金石文物,尽量给昌硕先生观赏,当时先生正苦于无从扩大眼界,得此知音者热情帮助,当然异常兴奋,每天自朝至暮,手摹心追,孜孜不足,由是先生作篆刻印,大有进展。”

在吴府的日子里,吴昌硕相当认真地执教吴家后代,与孩子们相处甚欢。吴云有一次偶尔在他的房前走过,听到“咯、咯、咯”的刻石声,即进门观望,发现吴昌硕正在以砖代石全神贯注地刻印。只见他行刀道劲沉稳,气势郁勃酣畅。再看桌上及地上,堆着不少有印面的砖块。由于吴云自己精于印学,亦能奏刀,因此拿起一块砖印细看,响声惊动了吴昌硕,他忙起身向已年近七十的主人请安。吴云随和地挥挥手,示意他不必拘礼,坐下说话。吴云告诉吴昌硕自己藏有几百方秦汉官私印的精品,还有春秋战国的古玺,另外由明及清大印家的印谱打印本亦有不少,可以让他观看及翻阅。

吴云的听枫园,也是当时苏州文人学士、书画名家等的雅集之地,吴云的师友圈是相当高端的,这也为吴昌硕提供了人脉上的资源。如当时的文坛名家、书法家朱祖谋就时常到听枫园来作诗填词,说古论今,品评书画,从而与吴昌硕相识,很是投缘。他还先后与姑苏吴秋农、金心兰、顾茶村、胡三桥、方子听等结交。此时,老友杨岷亦在苏州,杨岷对古陶砖瓦情有独钟,吴昌硕亦喜好于此,他们时常赏陶玩砖,杨岷的学问造诣及闲云野鹤的性格,也颇使吴昌硕敬慕。

## 14.水果的功效

奇妙的水果,不可取代的回春功效。

诺丽果:诺丽果有一股臭味,外表有点类似释迦的瘤状,又称海巴戟天,主要生长在热带岛屿。诺丽果的好处太多,现列举如下。

抗氧化、抗炎:诺丽果实萃取物被发现具有抗氧化与清除自由基的作用,实验更已经证实它能够选择性地抑制炎症,避免造成体内免疫系统的失衡。抗菌功能与胃部保健:诺丽果被确认具有杀灭或抑制病菌的功效,包括沙门氏菌、大肠杆菌、仙人掌杆菌等。最新研究发现,诺丽果还能够抑制幽门螺杆菌所引起的炎症反应,降低溃疡与癌症的发生。目前市面上的诺丽果补充品有饮品、片剂与粉末,建议要以有信誉的公司生产的产品,作为挑选的原则。

青梅:青梅果实为圆形,色青,味酸。我们常吃的话梅、梅酒与酸梅等都是青梅制品。目前市售的营养保健品多为青梅补充品,有饮品、片剂及粉末。研究证实青梅具有以下功能。

抗氧化、抗炎与抗癌:青梅具有很强的抗氧化能力,有抑制免疫细胞过度炎症的功效。身体若长期炎症,会造成细胞癌化,亦即癌症。青梅萃取物具有强力的抗癌作用,能有效抑制肝癌、卵巢癌、子宫癌与肾脏癌细胞的生长。保护益生菌、改善胃炎:实验发现,青梅汁可以有效改善由幽门螺杆菌引起的溃疡与胃炎。青梅制成的青梅精,可保护肠道内的益生菌,避免坏菌生长。预防心脑血管疾病:研究指出,饮用青梅汁能够改善血液流动,避免血液过于黏稠而引起心血管病,并降低中风的风险。预防痛风:青梅能调节尿酸生成,降低血液、肝脏与尿液中的尿酸,从而预防痛风。

牛樟芝:牛樟芝是极为珍贵的食用菌类,富含菌菇多糖等有效成分。目前的牛樟芝补充品多以片剂为主。牛樟芝的主要功效如下。

抗肿瘤、降血压与保护心血管:牛樟芝的多糖与三萜类化合物,能够抑制肿瘤生长,并刺激免疫系统,进而限制或清除肿瘤。牛樟芝的三萜类化合物能减缓血压上升的速度;核酸能抑制血小板凝集,避免血栓形成;糖类聚合物更能降低血胆固醇。抗氧化与护肝:牛樟

芝含有类似体内抗氧化酶的物质,能协助清除体内氧化物质与自由基,提高肝脏内抗氧化酶的活性,增强肝脏清除自由基与排毒的能力,避免肝脏损伤,促进肝细胞再生。

市售的牛樟芝主要有天然采集的子实体(价格非常高),以及液态培养的菌丝体(大部分产品属于此类)。大多数研究都显示,牛樟芝是没有毒性的,但我们应该了解,“毒性”是取决于剂量,也就是说牛樟芝即使有很好的保健功效,也不能食用过量。部分人因食用牛樟芝营养品产生了毒副作用,很可能是没有认真咨询医师,随便听信广告,胡乱服用的结果。选购前,应该先咨询营养师、药师或专业医师,仔细阅读产品说明,请勿自行购买来源及标示不清的产品食用。

去最普通的菜市场找太极食材。我的家庭成员除了我们夫妻外,还包括我的父母、女儿与儿子共六人。平时家里的食物采购都是由我和太太负责。每个星期大约采购两次,冰箱里最常见的食材是当季蔬果、鲜乳、早餐食材(全麦吐司、奶酪和坚果)与最好的肉、鱼、豆、蛋。采购的基本原则是新鲜,量好一次只买约三天的食材分量。如果一周只能采购一次,我们会利用白报纸包裹绿色蔬菜后,再置入塑胶袋中保存,增加蔬菜的保鲜期。

我家餐桌上固定会有一个主食,加上二至三道主菜及汤品,再搭配一份水果——中型水果如苹果或柳橙吃1个,小型水果如猕猴桃吃2个。也可以用一碗的量来计算,水果皆为一份。主食加上主菜,一半以上是含膳食纤维的食物,肉、鱼、豆、蛋类等蛋白质食物则轮流搭配,占总热量的10%-20%。全豆类是我们常吃的植物性蛋白质,例如将红豆、黑豆、豌豆及燕麦加入米饭中,煮成燕麦全谷饭;或是把黄豆磨成无糖豆浆,加入当季水果一起打,变成水果香豆浆。

晚餐每人一定有一杯现榨的蔬果汁,孩子会依照七分饱的原则,再喝一杯蔬果汁;大人则依其需要,若其他两餐吃太多,有时我们晚餐只吃简单的蔬果餐搭配一杯蔬果汁。

明起连载杨绛先生所著的《洗澡之后》

## 这样吃,白发变黑发

王进昆

